

# 無牌工場製月餅 民主黨疑助營運

## 鹹蛋黃等材料隨處亂放 中委莊榮輝步出工場被斷正

中秋節將至，又有人不顧食品安全，涉嫌無牌生產月餅。據了解，食環署經深入調查後，於昨日聯同海關及警方等執法部門採取行動，搗破一無牌食物製造工場，行動中檢走大量月餅及食材。香港文匯報記者昨晚在現場追問從該無牌食物製造工場走出的民主黨中委莊榮輝，他承認有民主黨的一些「好友」在該處製作月餅，但宣稱「並非以民主黨的名義（製作月餅）」云云。據香港文匯報記者了解，有民主黨相關人員昨晚到食環署接受調查。食環署昨晚回覆香港文匯報查詢時表示，署方昨日下午聯同警方及海關人員到火炭一工業大廈單位採取行動，就有人懷疑無牌經營食物製造廠進行調查。調查仍在進行中，如有足夠證據，署方會提出檢控。

◆香港文匯報記者 藍松山、鄭治祖

據悉，該位於火炭坳背灣街一座工業中心的有關無牌食物製造場，由民主黨成員協助營運，環境衛生惡劣，包括鹹蛋黃在內等容易腐壞的月餅製作材料隨處亂放。製作月餅涉及奶類和蛋類食品，非常容易孳生沙門氏菌和大腸桿菌，萬一存在食物安全問題後果可大可小。

香港文匯報記者昨傍晚6點45分左右抵達上址現場。當時，食環署人員與該處工作人員正在溝通，隨後海關人員、警方等亦陸續到場。約晚上7時35分，食環署人員帶同約10袋證物離開。

### 辯稱「並非以民主黨名義」製作

香港文匯報記者隨後追訪從上址離開的莊榮輝，他聲稱一如既往地製作月餅並「派發給街坊」。他承認有民主黨的一些「好友」在該處製作月餅，但宣稱「並非以民主黨的名義（製作月餅）」云云。

據香港文匯報記者了解，食環署會以無牌經營進行票控。香港文匯報記者昨晚向食環署入紙查證有關消息。署方昨日下午聯同警方及海關人員到火炭一工業大廈單位採取行動，就有人懷疑無牌



◆莊榮輝（左）在現場被執法人員盤問。

香港文匯報記者 萬靄靈攝

經營食物製造廠進行調查。調查仍在進行中。如有足夠證據，署方會提出檢控。

### 去年中秋早有前科

事實上，民主黨去年亦被指涉嫌無牌製月餅支援前民主黨副主席林卓廷。去年9月，食環署、海關及警方派員到位於大圍村第1街、由民主黨前沙田區議員吳定霖開辦的「據點工作室」調查，懷疑無牌製作月餅，人員在調查後於晚上離去，當時無檢取物品或拘捕任何人。吳定霖當時向傳媒稱，上址為經銷商「竹安團隊」月餅的取貨點，並非月餅製造工場云云。



◆食環署昨日下午聯同警方及海關人員到火炭一工業大廈單位採取行動，就有人懷疑無牌經營食物製造廠進行調查。

香港文匯報記者 萬靄靈攝

## 油麻地暴動案 14人被裁定罪成候判

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年11月18日，逾千名暴徒在油麻地一帶打砸燒攻擊警方防線，圖「營救」被警方包圍在理工大學內的暴徒，涉案有213人被警方拘捕，控以暴動等罪。其中，15名案發時年齡由14歲至24歲的被告，有1人認罪，其餘14人受審後，昨日在區域法院被裁定全部罪成。法官指，選擇不離開蓄意留在暴動現場的人，藉留守現場支持及鼓勵其他「示威者」，是有意圖參與暴動。被告須選押至10月4日判刑，其間法庭為5名現年18歲至19歲的被告索取教導所報告。

在該15名被告中，有6人在案發時未成年。他們同被控於2019年11月18日，在窩打老道至咸美頓街之間的彌敦道一帶，連同身份不詳者參與暴動。其中，被告譚樂軒另被控管有攻擊性武器罪，控罪指，他於11月19日在寶靈大廈外附近地方，管有一個可發出雷射光束的裝置。19歲男被告李文彬在開審承認暴動罪，其餘14人否認控罪受審。

暫委法官劉綺雲昨日對14名受審被告裁決表示，案發時不論有否聽到警方警告，任何身處暴動範圍及附近者，必然感受到示威者的嘈雜聲，及警方發射海綿彈和催淚煙

等，應知現場正在發生暴動，若是無辜途人，必定會盡快離開，不可能在警方推進後仍走入暴動範圍令自己已被誤會成暴動者。

### 法官指各被告蓄意留守現場

她指出，當時無離開的人是選擇不離開，並非因警方未有給他們離開的機會。他們是藉着留守現場，從而支持及「鼓勵」其他「示威者」，助長他們的氣焰，是有意參與暴動，他們的出現亦顯然是有參與暴動的意圖。

劉官拒納數名被告及辯方證人的供詞，包括其中一名被告在錄影會面聲稱自己在場急救。法官認為，可以完全排除她為義務急救員，裁定她必然是預期有暴力場面出現使人受傷，才帶備該些生理鹽水、消毒紗布。

同時，法官考慮到各被告被截停時，除了其衣着裝束外，還帶有口罩、生理鹽水等示威者常用裝備，加上各人非居於附近，亦無前往案發地點的理由，故認為他們並非無辜第三者，而唯一合理不可抗拒的推論是各人是蓄意留守現場，遂裁定14人全部暴動罪成。

# 以預付卡買 iTunes 卡洗黑錢逾億元 警方展開代號「捲力」行動，打擊洗黑錢活動。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方發現洗黑錢集團以更隱密手法清洗黑錢：有8間公司利用本港一間儲值支付工具持牌人的預付卡充值，購買大量 Apple iTunes 卡再轉售套現，避免直接購物留下線索被追查，甚至經地下錢莊由日本收取資金後，再換成預付卡寄回日本消費。警方於本月7日展開代號「捲力」行動，拘捕5名涉案男子，包括公司董事和東主，他們涉嫌過去3年清洗逾1.05億元黑錢。

今年8月，警方根據情報在尖沙咀一間電子產品店外，拘捕一名懷疑用預付卡洗黑錢的59歲本地男子，在其身上檢獲到300張一次性預付卡及200張剛購買的 Apple iTunes 卡。調查發現，該男子受聘於兩間紅酒貿易公司，利用一次性的預付卡購買大量 Apple iTunes 卡清洗不明來源資金。

警方發現，有關的紅酒公司生意額與其購買預付卡的資金根本差天共地，且涉及大量不明資金，包括於2021年9月至2023年8月間，將2,000萬元存入逾4萬張預付卡，繼而到便利店、超市等大量購買等價的 Apple iTunes 卡，再轉售給他人套現。

警方表示，該種手法俗稱用貿易形式洗黑錢，過往犯罪集團先用不明來歷資金購買貨品，包括電子產品，貴金屬等簡單容易轉售的產品，然後再以低於市場價格變賣套現，盡快將來歷不明的資金漂白。今次案件是犯罪分子將資金轉作預付卡後，用來購買 Apple iTunes 卡再轉售。

### 曾接受日本資金多重洗錢

除了該兩間紅酒公司外，還有6間本地公司同樣在相若時間利用預付卡方式洗黑錢。警方發現，其中4間涉案公司利用地下錢莊替海外國家及地區洗黑錢，還曾接受多間在日本註冊的公司及銀行戶口資金，進行多重洗錢活動，最後再存入預付卡內，再將這些預付卡又寄回日本當地消費。警方指其為U型洗錢模式，即將金錢由外地流入香港洗乾淨，最後再轉返去原地。

油尖警區於9月7日再拘捕4名本地男子，年齡介乎42歲至59歲，分別是涉案其中5間公司的持有人及董事。被捕人涉「串謀洗黑錢」罪，行動中警方檢獲公司使用的電腦、電話、大量單據、銀行文件、銀行卡、預付卡及現金等。

油尖警區刑事總督察謝子峰昨日表示，預付卡是儲值支付工具SVF一種，使用者存錢在卡內便可進行交易，所以受到法例規管，目的是預防有人匿名洗黑錢，而今次行動發現有犯罪集團利用不明來歷的金錢放入一次性預付卡進行洗黑錢活動，違反監管規例。



◆警方展開代號「捲力」行動，打擊洗黑錢活動。

## 調查揭14歲和17歲屬自殺高發年齡群

香港文匯報訊（記者 唐文）今天是世界防止自殺日，一項針對過去5年香港青少年自殺的調查發現，14歲及17歲是最多學生自殺的年齡群，而女生自殺個案較男生多，比例約為1.35:1。其中，逾三成個案在企圖自殺前不曾向任何人透露有關想法，25%及約24%個案曾分別向同學和朋友，以及向父母透露。調查機構認為，過去幾年經歷疫情及復常，青少年都需要心理調適，其間因人際關係而自殺的個案有所上升，建議父母、同學、老師對身邊的青少年多加關懷，及時察覺及上報異常情況。

基督教香港信義會社會服務部於2018年5月至今年7月期間接收轉介的自殺個案，共計80宗個案，大部分人有自殺行為，少數個案已自殺離世，高處墮下和服藥是較為普遍的自殺方式。該會每年平均服務超過1.3萬名學生，按數據比例，2019年至2022年期間，平均每年有15.25名學生曾經自殺，自殺率平均為每10萬人口有1.13名學生自殺。

參與調查的基督教香港信義會社會服務部助理總幹事竺永洪昨日向傳媒介紹，調查分析發現，分別就讀中二和中五年級的14歲和17歲是自殺高發年齡群，相關自殺個案各佔17.5%。女生自殺個案（46宗）略多於男生（34宗）。引發自殺的前三大主因依次為精神病困擾（25%），父母關係（22.5%）以及男女感情關係（15%），精神病因素中以抑鬱症最為普遍。

### 歷疫情和復常 心理狀態受挑戰

在整體趨勢方面，他分析，疫情以來學生心理狀態受到很大挑戰，網課期間許多有利社交的活動如運動會、才藝練習等被取消，學生只能專注於學業，更容易在壓力下孤立無援，而在復常後，有不少學生仍保持封閉，不願重投課餘活動和社交，一些人遲遲不願除下口罩亦與疫情期間產生的容貌焦慮有關。「令人憂心的是，今年首7個月已經錄得16宗自殺個案，是過去3年每年的平均數。」

### 防止自殺求助熱線：

- 香港撒瑪利亞防止自殺會熱線：2389 2222
- 醫院管理局精神健康專線：2466 7350
- 東華三院芷若園熱線：18281
- 撒瑪利亞會熱線：2896 0000
- 社會福利署熱線：2343 2255
- 生命熱線：2382 0000
- 明愛向晴熱線：18288

## 貨車撼洗街車 清潔工遭夾斃

香港文匯報訊（記者 蕭景源）百年一遇黑雨襲港，街道四處滿目瘡痍，清潔公司四出清理垃圾雜物。一輛洗街車昨凌晨停在機場國泰城對開路邊，兩名工人落車清理街道時，一輛中型貨車駛至收掣不及，將其中一名工人撞倒，再推向洗街車尾夾死。警員拘捕肇事貨車司機，交由新界南總區交通部特別調查隊跟進。

被撞斃男工姓張（55歲），是機場外判清潔公司員工。肇事中型貨車司機姓鄒（44歲），涉嫌危險駕駛致他人死亡被捕。他事後報稱不適，被送往北大嶼山醫院接受治理。

事發昨日清晨4時許，洗街車停在機場路國泰城對開路邊，兩名男工落車進行清理街道後，當張姓男工在車尾收拾工具準備離開之際，一輛中型貨車沿機場路往駿運路交匯處駛至，懷疑未有留意前車，狂撼洗街車車尾。張走避不及被夾在兩車之間，全身多處骨折重傷。救護員趕至證實張當場死亡，另一名工人則及時避開逃過死劫。

機管局發言人表示，就車禍中一名負責公路車輛護欄清潔工作的服務承辦商員工死亡，機管局表示遺憾，會聯絡相關承辦商，跟進向死者家屬提供協助的事宜。

警方嚴厲譴責涉案司機不負責任的駕駛行為，除了對其他道路使用者構成危險，漠視人身安全，更是引致嚴重交通意外的真正原因；呼籲目睹意外發生經過或有任何相關資料提供人士致電3661 1348與調查人員聯絡。



◆車禍中，男工被中型貨車撞至洗街車車尾夾困，傷重死亡，地上遺下大灘血漬。